



La lana en 1918

Lamentamos la elevación de precios, que las circunstancias imponen a todos los artículos y pródigos somos en el público, poniendo a su disposición nuestras columnas para tratar el problema de las subsistencias, en el deseo de que todos puedan aportar ideas en asunto tan difícil, pero no respondieramos al título que ostentamos, si no lamentáramos lo que a los ganaderos sucede con la lana.

Este año no hay precio, no se puede decir si es barata o es cara, no se compra; se han asociado los fabricantes, se han unido y se pagarán a como quieran, si frente a esa unión, los ganaderos no responden con otra asociación de intereses tan fuerte y tan decidida.

Que no es fácil lo sabemos, pero es necesario que el labrador, que el contribuyente, que el obrero del campo se vaya preparando hacer cosas difíciles. Por los obstáculos que van naciendo en su camino, de todo van a menester.

El pueblo antes de la guerra estaba dormido, al despertarlo los cañonazos de la contienda se ha encontrado con los buenos precios de sus productos y sin preocuparse de nada, está tragando.

Coma pero piense, que si no piensa en nada, el mañana va a ser un día de negruras.

Fijese en el ejército, mire los funcionarios civiles, observe lo que han hecho los fabricantes en lanas y prepárese, si no a atacar, a defenderse, que no se cómo el productor ha de sufrir las obligaciones que se crean.

Hoy fijan todos la atención en lo que los productos se pagan, nadie medita en lo que vivir y producir cuesta, la tasa, unas veces impuesta por el Gobierno y otras por la confabulación de los consumidores como sucede con la lana, es solo sobre lo que produce el labrador y el ganadero, nadie ha tasado caballerías, jornales y los demás elementos de producción y comercio.

Lo que sucede con la lana es un indicador de lo que ha de pasar muy pronto con otros productos; preparamos, dispongamos a asociarnos contra todo y contra todos, depongamos rencillas y diferencias en aras del bien común, que si no seremos las víctimas en esta lucha sin cuartel que se está librando por la vida.

Prometemos insistir en estas consideraciones, respondiendo a nuestro título de ser defensores de los intereses agrícolas y pecuarios.

PARA LAS FIESTAS DEL PILAR

Himno á Aragón

D. Tomás Bretón, el ilustre músico que en repetidas ocasiones ha demostrado su amor a nuestra tierra, tiene a punto de terminar el himno a Aragón que ha de extenderse en las próximas fiestas de octubre.

De la letra del himno habrá encargado D. Mariano Berdejo Ocaña, quien por reciente desgracia de familia no ha podido cumplir su cometido; y en su lu-

gar tro inspirado poeta zaragozano, don Luis Gutiérrez ha escrito un poema del que tenemos las mejores referencias.

La idea del mismo la indicó Bretón: Un coro de bajos recordaría el compromiso de Caspe; otra de tenores la famosa campana de Huesca y el grupo de tipos cantería las glorias turolenses, recordando a los célebres amantes.

Después todos los coros dedicarían un homenaje a la Virgen del Pilar.

Dicen que la letra es preciosa y que el autor de «La Dolores» ha dado con el himno una nueva prueba de su inspiración.

En el conjunto tomas parte rondallas, bandas de música y muy nutrita orquesta.

El acto del estreno constituirá seguramente uno de los más bellos del programa de fiestas.

AUDIENCIA PROVINCIAL

JURADOS

(C inclusión)

Juzgado de Teruel

Causa por robo, contra Manuel Demetrio Martínez Alegre, se señaló el día 20 de Noviembre próximo.

Causa por robo, seguida contra Basilio Lacasa, se señaló el día 22 de noviembre.

Cabezas de familia.

Manuel Ibarra Alarcón, Claudio Cebrián Andrés, Sebastián Martín Soriano, Nicolás Miedes Martínez, Anselmo Gascon Herrero, Cipriano Villar Gaive, Tomás Alonso Gascón, Juan Francisco Clemente Ramírez, Miguel Campos Fuertes, León García Torres, Justo Izquierdo Izquierdo, Ricardo Lázaro Redojar, Vicente Hernández Martínez, Bruno Andujar Cortés, Miguel Balastero Corbalán, Daniel Esquivel Navarro, Fernanijo Jover Martínez, Vicente Cebrián Rosero, José Edo Vedrina y Miguel Díaz Culla.

Capacidades.

Juan Castellote Gáspars, Valero Jiménez Bayo, Alejandro Vicente Gómez Isaac García Mengod, Joaquín Andrés Martín, Juan Ros Benedicto, José Barberán Domingo, Sebastián López Martínez, Joaquín Pou Muñoz, Joaquín Martínez Serrano, Miguel Soriano Adán, Tomás Dobón Ligros, Ramón Pérez Martín, Anselmo Alegre Alonso, Pedro Minguez Sánchez y Nicolás Soriano Pérez.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Federico André López, Tomás Cataiá Maicas, Valentín García Sebastián, y Romualdo Pérez Domínguez.

Capacidades

José Serafín Hernando Pérez y Rafael Torregrosa Pascual.

ANARQUIA

En Luco de Giloca, se ha concentrado alguna pareja de la Guardia civil, porque están soliviantados los ánimos.

Es el motivo, que la mayoría del pueblo pide, que los ricos repartan entre los demás, las tierras de sus propiedades, que excede de lo que llevan amillarado.

Suponemos que terminará la agitación pronto y la solución será firmar un documento por el que los propietarios se comprometan a lo que se pide.

Teruel Jueves 5 de Septiembre de 1918

Núm. 8375

Conocemos varios pueblos en que se ha dado el caso y la misma solución, por ese camino llegaremos pronto al fin.

Ayer eran los Tribunales los encargados de resolver las cuestiones de propiedad, hoy no, es procedimiento más cómodo y barato el motín, para conseguir la reivindicación del orden público.

Pobre país es el en que se ha de alimentar el orden público a costa del principio de autoridad.

MARGARITAS

En un palacio de piedra a la puerta de una choza blanca, estaba sentada una muchacha del pueblo, morena, bella, de rostro inteligente, con grandes ojos azules, sonrientes... Su cabeza, redonda, de un corte perfecto, digna del pincel de algún maestro ilustre, cubierta de largos cabellos sedosos, de ordenados, descanaban entre sus manos temblorosas, y su mirada intranquila, buscaba algo que columbraba a lo lejos...

Poco a poco, aquél salió acercando y se oía el redoblar de tambores, redoblar seca, triste, trágico, el batallón vencido, que, cabisbajo, hambriento, desesperado, se retiraba de la lucha después de un heroísmo sin límites, pasando por las calles sin levantar la vista... ¡No tenía remedio!... Habió que entregar el pueblo... Las máquinas infernales del adversario, las granadas pesadas, habían penetrado por los enormes muros, haciendo miles de agujeros figurando distintos dibujos, dejando como un enemigo fantástico que sirve de adorno a una reliquia antigua... Y, el apuñadillo de hombres que los defendió, estaba deshecho.

Ya llegaron a la blanca choza; y entonces, poniéndose de pie la muchacha, pasaba su mirada de uno a otro de los soldados... Su pálido rostro se iba tiñendo de carmín... un carmín de fiebre... seguía iban pasando, y sus piernas temblaban a doblarse.

Así pues, era uno de los que habían caído, no cabía duda, su novio era uno de los héroes de aquella encarnizada batalla; su novio había muerto, y repitiéndose de la primera impresión, entró en su jardín, recogió un gran manojo de margaritas y echó a correr corriendo adelante... ¿Corrió? No, voló...

Al anochecer llegó al desolado campo de batalla... Un horror indescriptible invadió toda su alma... ¡Cuentos inverosímiles! ¡Cuenta triste: llenaba el paisaje, como enfriado y truculentamente,

lleno de víctimas, hiriendo sus miembros pies en hierros y escombros; su corazón latía con una violencia desmesurada; miró a uno... miró a otro, y a otro... y a otro, y nadie... todos eran muchachos conocidos y desconocidos, pero no era él... ya había pasado revista a todos, ya no quedaba más que uno... y estando segura de que aquél era su amor, apretó contra su corazón las margaritas, y depositó sobre ellas muchos besos, disponiéndolas para cubrir el cadáver de su héroe...

El rostro del muerto estaba pegado a la tierra, y la luna brillaba en su negro cabello; sin vacilar, cogió con todas sus fuerzas aquél cuerpo inerte y lo levantó hacia arriba; pero entonces un grito sordo de dolor y de espanto se escuchó de su garganta... Aquél no era él, aquél no era su novio, y un terror sin límites se

soparece de allí... ¡Dios mío!... Dios mío!... murmuró, en entre los vivos, ni entre los muertos, y como persiguida por un fantasma, corrió otra vez callejera adelante... En un recodo vió de repente surgir la silueta de un hombre... aquella figura no le era desconocida... Aquel hombre era su novio, que, acorralado, había huído de la lucha, poniéndose a salvo en una cueva, y ahora en el silencio de la noche, regresaba a su pueblo...

—Le hice por ti... —articuló él, avergonzado y serio— «Quise vivir por nuestro amor... mientras que allí morían casi todos...»

—Ah, infame! —gritó ella con un ronco gemido de dolor. «Infame desertor!...» Y antes de que él se diera cuenta de lo que pasaba, arrancóle del cinturón el revólver, y corrió otra vez hacia el campo de batalla... Su rostro estaba blanco como el de los muertos; sus manos se crispaban en el revólver y sus piernas temblaban. Así llegó al sitio de la lucha...

Del bolsillo de su vestido sacó un papel y un lápiz, y allí encima de una pieza, entre los muertos, escribió a su madre una carta...

...Entre los vivos le buscó y no lo encontró... entre los muertos tampoco está..., mi novio fue un coraje deserto... y yo ya no debo vivir... Su amor fué para mí la vida... su cobardía ha sido para mí la muerte... Perdóname, madre; pero nuestra patria, a quien é no supo dar su sangre, reclama la mía...

Otra vez llegó los montones de cadáveres... Al lado de una pena dormía el suyo eterno, un muchacho a quien le había devuelto para hacerse novia del «cobardo», que era mejor mozo, más rico, más bello, y agachándose encima de él susurró:

—Tú fuiste grande en el amor tu fuiste fuerte en la gracia, fuiste héroe en la muerte... fuiste leal a tu Patria, y yo... yo no te supe apreciar... Para tí serán mis flores, mis blancas margaritas... y, rezando con devoción, las esparcí por encima del muerto....

En la tranquilidad de la trágica noche sonó un tiro... y de bronce, cayó la linda muchacha... mezclando su sangre con la aún caliente de los héroes de su tierra.

MINAS

D. Francisco Novel a, solicita el registro de 9 pertenencias por mina de carbón en la partida de la Dehesa, término municipal de La Rambla.

—D. Santiago Daudén, 20 de carbón en Sollentinos, Altepz; con el nombre de Isabel.

—D. Antonio Torrejón, 14 de carbón en La Belenguera, Biscite, con el nombre de Gualquiera.

—D. Autonio Calmar, 10 de carbón en Santa Bárbara, Montalbán; con el nombre de Consuelo.

—El mismo, 100 de carbón en Solana de la Cuna, Montalbán, con el nombre de Martina.

—D. Juan M. Félez, 25 de manganeso en Cerro, Los Ojos; con el nombre de Adela.

—Sociedad Minas y Carbones S. A., 70 de carbón en Los Barrancos, Cañizar; con el nombre de La Asturiana.

—D. Pascual Rosales, 20 de hierro en Tamboreras, Bágueda; con el nombre de La Autora.

El autor del torpedeo del «Lusitania», apresado

Los barcos franceses que patrullaban en aguas sicilianas han logrado echar a pique un avión alemán de gran porte, con 65 tripulantes, en el momento en que acababa de torpedear un transatlántico inglés.

El comandante del submarino y cuatro hombres de la tripulación fueron dados por muertos y conducidos a Tolón.

El resto de la dotación del submarino no pareció al hundirse éste.

Por los documentos encontrados al comandante alemán, en el momento en que éste se preparaba a destruirlos, se ha venido en conocimiento de que es teniente de Marina Schweißer, autor del torpedeo del «Lusitania», hace tres años, torpedeo que ocasionó centenares de víctimas y que fué uno de los motivos que han influido en la intervención norteamericana.

Fonógrafo público

(SECCIÓN ESCRITA POR EL PÚBLICO)

Hace algún tiempo, que me venía llamando poderosamente la atención, leer en EL MERCANTIL: «Reses sacrificadas hoy en el Matadero, Carneros 3, ovejas 30, todos los días en la misma proporción, poco más o menos.

Cómo son las subsistencias el tema de actualidad, el domingo comentábamos el hecho y un amigo nos dió la explicación diciendo, que las ovejas que se sacrifican no eran competentes, pues no tenían costillas, piernas ni nada que valiera la pena.

Reímos la ocurrencia y el amigo con energía y aire de convencimiento nos pidió un duro; creímos que era por el chiste, pero no era para la prueba.

Cómo nos resistímos a soltar el teólogo, lo sacó él, llamó a la criada y le ordenó que a la mañana siguiente temprano, comprase aquél duro de chuletas de oveja en cualquier carnicería.

El lunes oímos de boca de la criada que a las ocho había recorrido las carnicerías y no había encontrado chuletas de oveja.

Ante prueba tan concluyente, quedamos convencidos que en Teruel las ovejas no tienen costillas, ni las autoridades... tapa, tapa.

Nos explicamos estas benevolencias con unos y el rigor que se emplea con los pobres que traen algún pollastro, porque sin este rigor algunos no comieran pollos y sin aquella lenidad otros no comerían carne.

Y aún habrá imbéciles que pidan y paguen carne de cerdo.

CAMPORONDON.

ANUNCIO

A contar desde el 29 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de rastilento y bárcero de este pueblo. Su dotación es de 1000 pesetas pagadas en los meses de Octubre de cada año que dure el contrato.

Las solicitudes se dirigidán a esta Alcaldía hasta el día 10 de dicho mes.

Alta 23 de Agosto de 1918.—El Alcalde, Macario Lidón.

Gran Feria de Ganados

CONCURSO DE GANADO C BAILAR

ORGANIZADO POR LA ASOCIACIÓN

GENERAL DE GANADEROS DEL REINO

que se celebrarán los días 13, 14 y 15 de Septiembre

SANTA EULALIA (TERUEL)

NOTICIAS

Cuando cesará

No puede saberse, pero quizás a los diez años de terminar la guerra ya llevan la marcha reglamentaria los trenes del Central de Aragón.

Aumenta el tráfico, aumentan las utilidades: según se vió en el Balance del año pasado, pero la pobreza Compañía tiene que ganar más que en tiempos normales sin duda. Por eso creemos que lo de los carbonos es una escusa que se les dejan pasar por causa de fuerza mayor.

La Compañía bien sabe comprar el carbón barato pero no sabe ganarlo. Tenemos entendido que para proporcionar vagones a los mineros que transportan por su línea, les exige la cesión del 20 o 25 por 100 y a precio excepcional.

¿Y el carbón asturiano y de Cardiff que le corresponde en los prorratos, que hace?

Por la luz

En la reunión en la Cámara de Comercio para tratar de las tristes del Sindicato Eléctrico no se llegó a un acuerdo. Quizá hoy se reúnan los elementos directivos de la protesta y formulen sus peticiones.

La concurrencia fué numerosa.

Para proveer

Vacante la plaza de Maestro de 1.º en

señanza de la Casa de Beneficencia, el *Bulletin* de hoy anuncia el concurso para proveer entre los Maestros de Sección de la ciudad.

CAMINOS VECINALES

Palomar solicita la declaración de utilidad pública para camino vecinal a Castel de Cabra.

Torrijo del Campo lo pide para otro al de Torralba a la carretera de Alcolea. Y Escorial otra desde la carretera de Teruel a Cortes al camino vecinal de la carretera de los Mases a Aljaga.

EXÁMENES DE INGRESO

El día 23 del corriente tendrán lugar los exámenes de ingreso en esta Escuela Normal de Maestros y a continuación los de asignaturas.

VINO CLARETE

de cosechero

Completamente puro y sano, con 14° alcoholícos según análisis de la Estación Enológica de Panadés.

LITRO, 35 céntimos

U. TRAMARIÑOS

DE

Lorenzo Muñoz

Se viven de la Guardia civil

En Montalbán denunció a Marcos Balsa Gracia, de 17 años, por llevar un

cuchillo de los llamados catalanes, ocupándose.

—En Santa Eulalia hizo una denuncia por falta de leña verde en el monte Cirugüitos, decomisando una carretada de ramas y un acha.

—En Mazaleón dos denuncias por el mismo motivo en monte del Estado, ocupando una acha y dos cargas de leña.

SE CONSUMOS

Recaudación hechas en el día de hoy en los fiestos 464'82 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior. 392'81

Diferencia en menos, 72'01.

MATADERO

Hoy han sido sacrificadas las reses siguientes:

Carneros, 4; Ovejas, 26; Corderos, 6; y Machos Cabrío, 2.

SUCESOS

AMENAZA

En Alcorisa han sido detenidos Luis Sancho Llorente, de 47 años y Manuel Espada Ballesiar de 55, ambos jornaleros por haber amenazado de muerte a un vecino Pedro Loscos Partor, de 50 años, albañil.

¿NOS REEMOS?

En examen de Historia:

Catedrático. — ¿Qué ciudad fué la que sintió los efectos del yugo espartano y fué libertada por Epaminondas?

Alumno. — Pues... pues...

Un muchacho le apunta por bajo:

—Te das, te das.

El chico se levanta muy sonrojado y dirigiéndose al Tribunal dice:

— ¡Me voy!!!

**

— ¡Qué desgracia! Los ratones se han comido mi cuadro.

— ¿Cuál?

— El de los gatos.

— ¡Así estarían ellos!

**

Entre amigas:

— ¡Qué embusteros es Enrique!

— ¿Te ha dicho que eres guapa?

— No; me ha dicho que lo eres tú.

CASA
Se vende la señala con el número
25 en la calle 3 de Julio.
Dará razón, Casiano Pérez, Mercader
34.

SE VENDE la casa núm. 58 de
calle de S. Francisco.

Razón: S. Francisco, 60 duplicado
Jabonería de Rafael Torregrosa.

MAXIMO MIGUE

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL.

GRAN CASA ALQUILER

ALQUILER DE OFICIOS

ESTACIONES DE SERVICIO

ESTACIONES DE SERVICIO